

Узбекистан—Австрия

Мы интересуемся Австрией. И наоборот

Завершился семидневный визит в Австрию делегации руководителей региональных подразделений Агентства по внешним экономическим связям Республики Узбекистан в Каракалпакстане, Сырдарьинской, Джизакской, Кашкардарьинской, Сурхандарьинской, Наманганской и Андижанской областях. Он был организован Федеральным министерством экономики и труда Австрии совместно с АВЭС при содействии посольства Узбекистана в Вене.

Визит стал логическим продолжением недавней поездки австрийских предпринимателей в Узбекистан, позволил представителям регионов нашей страны ближе познакомиться с экономической системой Австрии, применяемыми в этой стране инструментами поддержки предпринимательства и развития экспорта, инновационной деятельностью.

Визит стал логическим продолжением недавней поездки австрийских предпринимателей в Узбекистан, позволил представителям регионов нашей страны ближе познакомиться с экономической системой Австрии, применяемыми в этой стране инструментами поддержки предпринимательства и развития экспорта, инновационной деятельностью.

стали вопросы создания совместных предприятий, расширения экспорта узбекской продукции, внедрения в наше производство передовых австрийских технологий.

Работники системы здравоохранения Чиназского района начали доброе дело — вывели медицинский паспорт для каждой семьи. Теперь появилась возможность выявления возникновения и профилактики любого заболевания у населения.

Медпаспорт для каждой семьи

— В нашем районе действуют четыре больницы на 400 мест, пять поликлиник, восемь сельских врачебных пунктов, — говорит главный врач центральной больницы Азимбека Исаков. — Недавно в ширкатном хозяйстве имени Сабир Рахимов сдан в эксплуатацию сельский врачебный пункт, обслуживающий пять тысяч человек. В нем действуют отделения терапии, гинекологии, физиотерапии, педиатрии, аптека и дневной стационар. В кишлаке Яллама путем хашара открыли такое же медицинское учреждение. Здесь получают медицинское обслуживание 11 тысяч человек.

В районных больницах налаживается система оказания платных медицинских услуг населению. Цель — улучшение качества обслуживания, повышение квалификации врачей, оснащение лечебных учреждений современным медицинским оборудованием. В прошлом году населению района было оказано услуг на 10 миллионов сумов. **Лутфулла СУВОНОВ, корр. УзА.**

Первый из нескольких десятков

В махалле имени Султана Джуры открылся медицинский пункт. Здесь осуществляется пилотный проект, поддержанный Институтом международного сотрудничества немецкой ассоциации народных университетов (Германия), а также германской службой развития DED.

В медицинском пункте бесплатно оказывается первичная медицинская помощь жителям, особенно малообеспеченным семьям, ведется широкая санитарно-просветительская работа. На средства, выделенные ассоциацией, приобретены медикаменты, инструменты и оборудование. Этот медпункт стал первым из нескольких десятков, которые планируется открыть в махаллах города и области.

Сайд ШУКУРОВ, корр. УзА. Андижан

Научные темы

Особенности "плагиатовской болезни"

Трудно сказать, когда впервые в научной среде появилась проблема с этикой. Но истории известно немало случаев "заимствования" чужих идей и даже почти готовых разработок, которые приносили славу своим вторым "хозяевам". Выдавая себя за авторов, они вряд ли тревожились о морально-этической стороне дела. Главное — результат, и не важно, каким образом он получен.

Плагиат, а речь именно о нем, успешно существовал по столетиям и странам, пока, добравшись до века XX, не сделался явлением широко распространенным. В различных своих ипостасях он стал если не нормой, то, во всяком случае, не исключением из правил. Причем зачатки "плагиатовской болезни" можно было наблюдать уже у школьников. Помните, как активно использовали критическую литературу при написании обязательных программных сочинений? При этом ребенок (порой с подсказкой взрослых), используя готовые высказывания, характеристики литературных героев, не только не считал это безнравственным, но постепенно утрачивал способность формулировать свои мысли и выражать их самостоятельно.

В 80-х годах прошлого столетия уже вряд ли кого-то удивлял тот факт,

Иногда можно услышать: «Сегодняшняя молодежь не читает книги». Но если вы поглядываете в школе № 1 Зарбдорского района, то убедитесь в обратном.

Школьная библиотека — одно из любимых мест учащихся. В этой школе обучается более полутора тысяч ребят. В библиотеке около 19 тысяч книг. 4 тысячи 700 экземпляров из них соотносят художественную литературу. Коллектив школы, родители, жители кишлака особое внимание уделяют пополнению книжного фонда новинками художественной литературы.

Дефицит этики

Эта тема зрела давно. Толчком же к ее окончательному оформлению в виде публикации послужила информация о получении авторского свидетельства отечественными специалистами на разработку компьютерной программы по определению действительно научной новизны диссертаций наших ученых.

что некоторые нерадивые студенты, не особо обременяя себя учебой, успешно защищают дипломные проекты. Построенные на "взятых на прокат" из научной литературы мыслях, которые уже не требуют дополнительного оформления, эти работы претендовали на оригинальность и новизну. Но о какой новизне могла идти речь, если используемая литература была порою не один десяток лет? Да и об оригинальности говорить не приходилось. Хотя уважения такие горе-выпускники заслуживали уже тем, что потратили силы и время на поиск подходящих источников. А то ведь бывали случаи, когда по мановению волшебной палочки перед будущими специалистами оказывались дипломные работы их предшественников образца примерно пятилетней давности. Единственное, что от них требовалось, — дать согласие на авторство и поменять временные рамки. И опять-таки нормы этики здесь были лишними.

Примерно такая же картина существовала и в научном мире. Получив степень, такой ученый уже начинал верить в собственную гениальность и строить отношения с окружающими в строгом соответствии своему статусу.

Полиция на страже ИСТИНЫ

Сколько сегодня подобных "учебных", сказать трудно. Но процесс

этот принял настолько массовый характер, что многие страны мира, начав бить тревогу, пришли к выводу о необходимости создания антиплагиатовской полиции. По последним данным, ныне уже в 25 государствах введены в действие специальные компьютерные программы, проверяющие на новизну не только научные исследования, но также студенческие и журналистские работы. Только в США экспертизу на наличие плагиата ежегодно проходит несколько миллионов научных и журналистских работ.

Применение информационных технологий позволило выявить, что в Польше, к примеру, 40 процентов всех магистерских и 80 процентов докторских диссертаций являются "заимствованиями". В этой же стране имена ученых, уличенных в плагиате, становятся достоянием общественности. Так, профессор Высшей педагогической школы в Быдгощи Франтишек Новак, написавший книгу "Обучение языку", сам же ее прорцензировал, подписавшись именем известного американского ученого. Суд назначил профессору выплату штрафа в размере 6.000 злотых (1,5 тыс. долларов США), а также лишил его права преподавания в течение двух лет. Профессора Лодзинского университета Магдalenу Потенну уволили за копирование без указания источников работ немецких философов. В нескольких десятках заимствований

был обвинен Анджей Ендрычко из Силезской медицинской академии. И таких примеров немало.

Располагая беспорядочными данными о плагиате, экспертной комиссии, за которой остается последнее слово, тем не менее не всегда удается лишить недобросовестных ученых званий. На сегодняшний день это позволяет лишь уличить их в "заимствованиях" и в дефиците этики.

А как у нас?

К числу 25 стран, борющихся за новизну и оригинальность научных исследований, недавно примкнул и Узбекистан. Специалистами Высшей аттестационной комиссии при Кабинете Министров разработана уникальная программа, позволяющая по ключевым словам, названию темы, аннотациям, выводам сравнивать представленные работы с уже защищенными.

В запатентованной электронной базе данных заложены все диссертации за последние 12 лет. Правда, можно предположить, что "заимствование" теперь будут у зарубежных коллег. Тем более сейчас, когда вряд ли найдется человек, не знакомый со Всемирной сетью, где можно найти информацию любого характера. Остается надеяться, что пусть хоть не морально-этические нормы, так боязнь быть уличенными остановит потенциальных "заимствователей" от плагиата.

Ольга ЛИСИЦКАЯ.

Школьная библиотека

Например, в прошлом году они подарили библиотеке книг на 280 тысяч сумов.

Постоянными читателями библиотеки являются 1210 учащихся и 60 учителей. В читальном зале всегда можно ознакомиться с периодическими изданиями. Здесь регулярно проводятся читательские конференции, встречи с известными писателями, поэтами. Популярными стали такие литературно-художественные вечера, дис-

куссии и конкурсы, как «Энг биланон укучи» («Лучший читатель-учащийся»), «Китобим — офтобим» («Моя книга — мое солнышко»), «Мен севган асар» («Мое любимое произведение»), «Энг яхши китобон» («Лучший читатель»).

В прошлом году эта библиотека заняла первое место на областном этапе смотра-конкурса среди школьных библиотек, а в республиканском — второе место. В настоящее время в соот-

ветствии с программой, разработанной областным управлением народного образования, в каждом районе преобразованы в образцово-опорные пункты. Теперь 25 школьных библиотек области имеют такой статус. Методический совет по библиотечному делу, организованный совместно с Центром образования, внедряет в школьные библиотеки методику самоуправления и

информационных технологий.

— Цель — превратить все школьные библиотеки в настоящую обитель знаний, — говорит начальник областного управления народного образования Саидхамид Мирзабеков. — Поэтому определенные планы по налаживанию деятельности школьных библиотек. Их реализация дает свои плоды.

Тошкул БЕКНАЗАРОВ, корр. УзА.

Advertisement for Uzdunrovita mobile phones. It features the Uzdunrovita logo, a compass, and text: "D-AMPS GSM", "UZDUNROBITA первая сотовая", "ВСЕГДА НАДЕЖНЫЙ КОМПАС В УЗБЕКИСТАНЕ". It lists regional offices and contact information for the central service center in Tashkent.

Advertisement for O'ZSANOATQURILISHBANK. Text: "O'ZSANOATQURILISHBANK Знают многих — выбирают лучших!". It announces a course for the training of managers and members of executive bodies of joint-stock companies. The course is organized for January to June 2004.

Advertisement for the State Commission for Privatization. Text: "Государственное монтажно-наладочное предприятие 'Вакт-Кафолат' прекращает свою деятельность в связи с преобразованием в общество с ограниченной ответственностью." It lists contact information for the commission.

Advertisement from the State Committee for Architecture and Construction. Text: "ГОСУДАРСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ ПО АРХИТЕКТУРЕ И СТРОИТЕЛЬСТВУ РЕСПУБЛИКАНСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ ПО ОРГАНИЗАЦИИ ПОДРЯДНЫХ ТОРГОВ (ТЕНДЕРОВ) УПРАВЛЕНИЕ ПО ОРГАНИЗАЦИИ ПОДРЯДНЫХ ТОРГОВ (ТЕНДЕРОВ) ПО ТАШКЕНТСКОЙ ОБЛАСТИ". It announces a tender for the renovation and reprofiling of a faculty building.

